

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Huesca: un mes, 1 peseta.  
Fuera: un trimestre, 3'50.

DIRECTOR PROPIETARIO

**MARIANO CASTANERA**

Redaccion y Administracion  
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea.  
Formas especiales, anun-  
cios de temporada y comu-  
nicados, precios convencio-  
nales.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Iñigo y San Venancio.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo a las nueve y cuarto.

En San Vicente el Real se celebra el mes de Junio en la forma siguiente: Por la mañana a las ocho, despues de la exposicion del Santísimo Sacramento se dirá la misa al Sagrado Corazon de Jesús, durante la cual se hará el *Ejercicio propio de mes* con letrillas é intermedios de órgano; por la tarde a las seis y media la Hora Santa en la que tendrá lugar un nuevo ejercicio para honrar al Deífico Corazon de Jesús, Trisagio cantado, gozo, y reserva y sermón, predicará hoy un Rdo. P. Superior de esta residencia.

**CORTE DE MARIA.**—Visita a Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Compañía.

## PLAZA DE TOROS DE HUESCA

Para el jueves próximo, día de la *Ascension*, se verificará una novillada con dos reses bravas de muerte y dos para los aficionados que gusten bajar al redondel.

Despacho de billetes desde las ocho de la mañana de dicho día en el Mercado Nuevo, carnicería de Gazo, y en la tienda de vinos y licores «La Vid» de Ramon Alaman, Padre Huesca 6, y desde las dos de la tarde en las rejas de la Plaza de Toros.—Entrada general DOS reales.

### NODRIZA

Se necesita una de leche para criar en casa de los padres del niño. En la imprenta de este periódico darán razon.

### MESA DE BILLAR

Se vende una en muy buenas condiciones; en la imprenta de este periódico darán razon.



*Mariano Castanera*

## Seccion de Noticias.

La eminente actriz, doña Julia Cirera que ha de ser en dia no lejano gloria de nuestra escena y honra de España, vá á ser obsequiada esta noche con una brillante serenata, á cargo de la música del Infante que los muchos admiradores con que cuenta en ésta ciudad tienen dispuesta para darle una prueba más de sus simpatías.

Mucho nos alegramos que al separarse de nosotros la notable actriz, lo haga satisfecha y bien impresionada y nos place tambien que el pueblo oscense haya sabido rendir tributo al talento de la señora Cirera.

En el tren-correo de Cataluña llegó ayer á ésta capital nuestro particular amigo y paisano, el coronel D. Ramon Valero y Abad, nombrado recientemente jefe de ésta zona militar.

Hemos recibido un folleto, titulado «La superioridad de la compañía New-York, demostrada por los ataques de sus competidores.»

Es un pequeño libro escrito para demostrar que no tienen importancia alguna los ataques que los enemigos de dicha compañía de seguros sobre la vida, han dirigido contra ella, con las respuestas que ha publicado la direccion en contra de esos mismos ataques.

Esta noche termina el número de representaciones que la compañía dramática dirigida por el insigne Valero, se propuso dar en nuestro elegante teatro.

Esperamos fundadamente que nuestros paisanos despedirán dignamente al primero de los actores españoles y á la notable compañía, que tanto hemos aplaudido.

Lo apacible de la tarde hizo que ayer se viera extraordinariamente concurrido el paseo de la Estacion, por un inmenso gentio ávido de escuchar las armoniosas notas de la brillante música del Regimiento del Infante, que ejecutó con mucha delicadeza y gusto algunos bailables y trozos de ópera de difícil ejecucion.

Ya que aquí tenemos la música y ya que gracias á ella nos podemos quitar de vez en cuando ese tedio y aburrimiento, natural en las poblaciones de poca importancia, bueno sería que el ayuntamiento gratificase algo á los músicos, toda vez que con su venida ha salido altamente perjudicados en sus intereses.



El señor Alcalde ejerciente ha mandado retirar esta mañana de la venta pública y arrojar al sitio destinado para ello 20 kilos de tencas, que no estaban en buenas condiciones.

---

Ha fallecido el joven maestro de Berdún don Baltasar García.  
Descanse en paz.

Dice «La Concordia» de Vigo:

«El vapor *Jorge Juan*, de la armada española y el buque de guerra *Galena* de los Estados Unidos, han capturado al *City of México* que se encontraba en la isla de San Andrés.

Este vapor, que formaba parte antes de la línea Alexander y fué comprado hace un año por un hombre, cuyo nombre supuesto era Hillander, llevaba á su bordo treinta hombres, armas y documentos importantes que hicieron sospechar un proyecto de expedición contra Honduras y Cuba.

El *Galena* condujo el vapor inglés á Cayo Hueso y el *Jorge Juan* regresó á Cuba.

El *City of México*, está comprometido en varias expediciones revolucionarias; su capitán ha sido encausado varias veces por haber conducido armas y elementos de guerra para los revolucionarios colombianos y para la expedición filibustera enviada contra Honduras.»

---

El acreditado periódico de Louisville (Estados-Unidos de América) titulado «The Wineaud Sprit reviw,» publica las cantidades de vino importadas por el puerto de Nueva-York durante los cuatro primeros meses de este año. Clasificadas por procedencias, representan, en gallones: de Jerez, 298898; de Alemania, 209260; de Burdeos, 180260; tintos de España, 99512; de Cette, 44482; de Oporto, 36888; de Italia, 45520; de Madera, 982; todo en cascotes de madera de diferente cabida.

Los vinos embotellados han consistido en el número de cajas siguientes: de Champagne, 47607; de Burdeos, 33269; de Alemania, 14676; de Italia, 12258, de Jerez, 522; de Oporto, 325.

---

Está terminado el proyecto para organizar en un cuerpo especial de escala é inamovible el personal de las secretarías generales de las universidades y de los decanatos, museos y hospitales clínicos dependientes de las mismas, y también el de las secretarías de los institutos de segunda enseñanza.

Parece que á la cabeza del citado cuerpo administrativo habrá, según el proyecto, inspectores generales administrativos para los establecimientos del ramo de Instrucción pública, cuyos cargos serán confiados á los que hayan servido en todos los destinos anteriores y adquirido los conocimientos en el ramo, prácticamente, de todos los asuntos de prime-

ra enseñanza, secundaria y superior, que se despachan por las secretarías de rectorado y de los Consejos de distrito universitario.

---

Ha sido indultado de la pena de 6 años de presidio, Luis Lara Capa, condenado el año 1883 por el Consejo de Guerra de esta provincia por indicios vehementes de insubordinacion, siendo sargento primero del batallon Depósito de esta capital. El indulto está fundado en el comportamiento de Lara, durante la epidemia, en el penal de San José de Zaragoza, en donde se halla.

---

Dos sueltos muy expresivos, de nuestro colega *El Ramo*:

Hace mas de año y medio que se halla vacante la Escuela de niños de Boltaña, y no obstante haberse hecho la correspondiente propuesta para su provision en tiempo oportuno, el nombramiento no llega ni se resuelve la protesta que un querido amigo formuló, como saben nuestros lectores, por creer que se proponía para la vacante á un Maestro que carecía de derecho para aspirar á ella. Resuélvase, pues, en una forma ú otra esta cuestion, y así saldrá la Escuela de manos de interinos, y se vendrá á resolver dudas que por lo visto parecen de difícil solucion.

---

Más de una vez hemos reclamado contra el anómalo proceder del Ayuntamiento de Estadilla que debe á nuestro buen amigo D. Fernando Juste, la friolera de 1092 qesetas 97 céntimos por atrasos del tiempo que dicho Profesor desempeñó aquel magisterio. ¿Es que no bastan instancias y representaciones ante el Sr. Gobernador civil para hacer justicia en tan anómalo asunto? Aun habrá que dirigirse al Ministro ó excitar el celo de algún Diputado para que interpele en las Córtes, á fin de corregir este descuido de la corporacion municipal de Estadilla.

---

En el Sena, junto á la esclusa de Bougival, estalló el miércoles con formidable estruendo la caldera del remolcador *Tupe Dur*, lanzando su tripulacion, que se componía de seis personas, á gran distancia, en medio de una columna de agua, vapor y humo. Los restos del barco, lanzados á más de 200 metros, se esparcieron por el malecón de Marly y los prados adyacentes. De los tripulantes, cuatro pudieron ser salvados, dos de ellos en muy grave estado, los otros dos han perecido.

---

La seccion de Gobernacion del Consejo de Estado ha emitido dictámen en el expediente formado al director de la Cárcel-Modelo, declarando que no procede la separacion de dicho funcionario, al que debe servirle de correctivo la suspensiou que ha venido sufriendo.

Se ha constituido en Viena un comité para disponer el concurso de los católicos austriacos á la fiesta del jubileo sacerdotal de Leon XIII.

Por haber administrado el agua bautismal al rey el cardenal Payá, y por haber autorizado el acta el Sr. Alonso Martinez, ministro de Gracia y Justicia, y en tal concepto notario mayor del reino, han sido obsequiados por la reina, el primero con valioso pectoral y un magnífico anillo, y el segundo con un rico juego de plata para té y café con bandeja del mismo metal, llevando todas las piezas las letras enlazadas de don Alfonso XIII.

## ESPECTÁCULOS.

—«=»—

Anteanoche fuimos al teatro convencidos de que íbamos á presenci-  
ciar una velada extraordinaria, un verdadero acontecimiento, y así sucedió.

El beneficio de Doña Julia Cirera dejará eterno recuerdo en los anales del teatro oscense y podemos asegurar que no la ovacion que se tributó á la notable artista, no tiene precedente.

A bien, que tampoco ha pisado el excenario de nuestro elegante coliseo actriz de tanto mérito ni en lo sucesivo veremos otra que la iguale puesto que colocada está á esa altura donde los génios y las eminencias toman asiento.

Esperábamos ver al público de nuestra querida ciudad llenar las localidades todas del teatro y dar una prueba de su admiracion á la señora Cirera, pero no pudimos sospechar, dado el carácter y aficiones de nuestros paisanos, que esa prueba fuese tan completa, tan elocuente y tan entusiasta: y es que aquí lo bueno nos arrastra, nos subyuga y por ende nos hace poner de su lado, cueste lo que cueste.

Somos aragoneses y con eso está dicho todo: amamos con delirio lo que por razon de su génio, de su belleza, de su talento debe amarse y lo probamos del modo que nuestra proverbial franqueza nos sugiere.

Brillante aspecto presentaba el salon en la noche del beneficio de D.<sup>a</sup> Julia Cirera, noche que no se olvidará ni á nosotros ni á la simpática primera actriz, por que el triunfo obtenido por ella equivale á mucho más de los que en principales teatros haya podido obtener.

Las butacas, los palcos, galerías, todo en fin estaba completamente lleno de gente que esperaba con avidez la subida del telon y la presentacion en escena de la señora Cirera, encargada de interpretar el papel de *doña Juana la loca*

Del drama elejido por la señora Cirera poco ó nada diremos: el público se interesó viva y apasionadamente desde el primer acto por la suerte de la reina *doña Juana*, casada con *don Felipe*, archiduque de Austria, viendo que éste, que era muy aficionado á las diversiones y jaleos, posponia el amor de su esposa, por el de otra mujer ménos digna.

El drama escrito en correcta y elegante prosa, tiene periodos brillan-

tes, algunas situaciones dramáticas de primera fuerza y no carece de buenos y profundos pensamientos, pero la nota saliente de la obra es el tipo de *doña Inana*, en quien el autor ha hecho recaer todo el interés haciendo por lo tanto resaltar más y más las condiciones artísticas de la señora Cirera.

Las miradas del público están constantemente fijas en aquellos reyes que dieron á España al principio de su reinado una magnificencia y una gloria que todavía no ha alcanzado ninguna otra nación de Europa, descendiendo despues á una decadencia de la que hay muy pocos ejemplos.

La beneficiada ¿cómo había de trabajar en una obra que tanto se presta por hacer gala de sus dotes de artista consumada y siendo además la noche de su beneficio? Excedióse á sí propia arrebatando al público en algunas escenas que aplaudia de una manera delirante, loca, como nunca hemos oido aplaudir á artista alguna llamando repetidas veces al palco escénico á la señora Cirera que recibió además de aquella ruidosa y completa ovacion, muchos muchísimos ramos de flores, dulces, coronas y palomas hasta sembrar el suelo del escenario obstruyendo el paso con aquellos objetos, muestra clara y evidente del entusiasmo y admiracion del público.

Tambien regalaron á la señora Cirera algunos objetos de valor y arte, entre los que merecen especial mencion una bonita corona de bastante tamaño, construida con mucha delicadeza y gusto, regalo de nuestro particular amigo el ilustrado médico militar D. Cándido Arellano.

La corona es de plata y oro con esmalte figurando laurel y en ella se vé uua inscripcion que dice: *A la eminente actriz Julia Cirera, el doctor Arellano, médico militar.*

Tambien fué obsequiada con un elegante abanico y un precioso joyero.

Creemos que la señora Cirera estará satisfecha de nuestro público y bien lo daba á conocer así en la emocion que sentía al recoger aquellos aplausos hijos del entusiasmo.

Lo repetimos con placer, no hemos visto ni esperamos ver ovacion semejante á la tributada á doña Julia Cirera.

Hoy como último dia y beneficio de don Ricardo Valero, actor tan simpático como inteligente é ilustrado, creemos que el teatro estará completamente lleno.

*Bueno.*

---

## Correspondencia.

Madrid 30 de Mayo de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

Viene llamando la atención pública el incremento que va tomando en Cataluña el llamado regionalismo. Con motivo, mejor dicho, con pretexto

del proyectado *modus vivendi* con Inglaterra, ha tomado en el antiguo principado todos los caracteres de una enfermedad epidémica. Para los habitantes de aquella zona no hay más patria que Barcelona ni más intereses que los catalanes y á trueque de que estos se salven, nada les importa que perezcan los del resto de España á quien ellos mismos califican de extranjeros.

Se comprende, pues, que por ellos deban ser abandonados industrias florecientes que hoy admiran nacionales y extranjeros.

En modo alguno debe suceder esto aun en el caso improbable de que hubiesen de sufrir quebrantos, cosa que no sucederá. Pero suponiendo lo contrario tendria que emplear el manoseado argumento de la competencia, que vino á producir la aparicion de los caminos de hierro y los tranvías. Han muerto con ellos algunas industrias? Ahí están las interesadas protestando con su existencia contra semejante afirmacion. En lugar de las declaraciones que los catalanes lanzan, trabajan por ponerse al nivel de esas industrias cuya concurrencia temen, que mayores medios de hacerlo tienen á su alcance, que obras existentes en comarcas inaccesibles que viven y prosperan á pesar de estas dificultades.

=

A causa de la reunion celebrada ayer tarde por la Junta de gobierno de la Marina, se ha hecho público el proyecto del general Beranger para dotar á nuestro pais de marina de guerra en armonía con los adelantos modernas. Para ello pide doscientos veinticinco millones de pesetas pagaderas en nueve años.

Con esa cifra promete reunir en el espacio de cuatro años ciento setenta y siete buques de guerra en esta forma: un acorazado, doce cruceros de primera clase, trece de segunda y tercera, cien torpederos de primera clase, cincuenta de segunda, y un transporte-arsenal. A esta cifra añade otros noventa y tres de los existentes, reformados y modificados, que serian dos acorazados, ser cruceros de primera clase, treinta y dos buques de segunda y tercera y cincuenta y tres buques menores.

No hay duda de que con una flota de doscientos setenta buques en las condiciones citadas, podria hacerse respetar nuestro pabellon de una manera digna, pero la situacion del Tesoro público es demasiado apurada para que se realice semejante proyecto. Los deseos del actual ministro de marina se extrellarán indudablemente ante el *non possumus* del Sr. Camacho y quedarán las cosas en la situacion que tienen el presente.

=

Mañana terminará en el Senado, segun todos los cálculos la discusion del Mensaje, pudiendo desde ahora asegurarse que quien más ha perdido en ese debate han sido los conservadores de ambos matices y los Izquierdistas. Los primeros recibieron ayer tarde un golpe contundente descargado por el posibilista Sr. Abarzuza.

Quien le hubiese oido hablar habria creido ver en el banco azul al partido conservador á quien dirigió todos sus tiros. La soberbia y el orgullo del jefe de ese partido, en las lindes del absolutismo, debió sufrir en extremo al verse reducido á la situacion actual. Pero ya irá haciendo coraje para lanzarse con furia contra sus adversarios en cuanto la ocasion se le presente.

En cuanto á su situacion de hoy puede juzgarse cual sea cuando acuerda votar en contra del Mensaje tan solo los individuos que se hallen presentes en el momento de la votacion. Esto lo traduce todo el mundo por una abstencion.

En cuanto á los izquierdistas nadie les ha causado mas daño que sus propios oradores. Estábamos acostumbrados á ver aparecer un programa distinto cada vez que se reunian con cualquier objeto, pero en ninguna de las reuniones se han dicho cosas tan peregrinas como las que ayer oimos al Sr. Polo de Bernabé.

Conste que desde ayer se ha borrado del programa de la izquierda la libertad de cultos y que en cambio de ella no habrá mas que la religion que profese la mayoría del pais.

Así nos lo dijo el orador izquierdista.

Cual será, pues, la sorpresa que nos preparan para la primera ocasion. Una vez en el terreno de las supresiones lo más acertado sería, suprimirse á sí propios.

Corre el rumor, por cierto bastante autorizado, de que el pretendiente D. Carlos, burlando la vigilancia de las autoridades francesas se acerca á los pirineos catalanes donde se asegurará que presidirá una reunion de notables de su partido.

Nótase entre los carlistas una animacion harto grande para que pueda pasar desapercibida. Los ministeriales aseguran que su vigilancia es extrema. Mucho les agradecería el pais que así fuese, llamando la atencion el que la prensa carlista haya puesto el grito en el cielo, al apercibirse de que en parte se habian adivinado sus planes.

Para terminar diré á V., Sr. Director, que ya es público y notorio que el Sr. Camacho leerá al Congreso los presupuestos el martes ó miércoles á más tardar, que aplaza para el próximo otoño el extraordinario, y que proyecta una reforma radical en la administracion del Estado.

Veremos como acoje la opinion los planes financieros tan deseados.

Suyo afectísimo, M.

París 28 de Mayo de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

Como si no fuera bastante la cuestion de los príncipes á poner dificultades á la marcha del gobierno de la República, ayer la comision del presupuesto ha tomado una determinacion importante que vá á producir una viva emocion en todo el pais. Mr. Audrieux encargado de informar sobre el presupuesto de los cultos, ha dicho: «La separacion de la Iglesia y del Estado es segun la expresion de Mr. Goblet, una cuestion que marcha pero que aun no ha llegado.» Despues, Mr. Andrieux no saliéndose del terreno político, explica que la denunciacion del Concordato, necesitaría negociaciones diplomáticas graves, y que esta me-

dida pudiera ocasionar discusiones sociales, mucho más cuanto que no existe ninguna legislación preparada para reemplazar al Concordato y la legislación actual. Mr. Ives-Guyot, respondió á Mr. Audrieux, que no se trata de la legislación que debe hacerse, sino del principio mismo de la separacion de las iglesias y el Estado, añadiendo que hace mucho tiempo que se agita esta cuestion, y era preciso resolverla; que la objecion hecha por Mr. Audrieux no tiene valor alguno, y que para forzar á la Cámara á hacer una legislación, debe comenzarse por adoptar el principio mismo de la separacion. En cuanto á la denunciacion del Concordato, continúa el orador, es bien fácil. Como ha dicho con mucho juicio Mr. Henri Brusson en 1869 en la *Revue Politique*, el papa y el emperador se han concedido mutuamente derechos que no tenían; y es perjudicial para un país que un soberano extraño como se titula el mismo papa, pueda intervenir en sus negocios interiores. Mr. Ives Guyot, recordando los compromisos adquiridos por los republicanos con sus electores, ha pedido á la comision que rehusé examinar el presupuesto de los cultos. Puesto á votacion, y por 13 votos contra 9, la Comision se ha negado á examinar dicho presupuesto, en una palabra, se ha pronunciado por la separacion inmediata de la iglesia y el Estado.

M. Edgard Monteil ha depositado ayer un proyecto para erigir un monumento conmemorativo de la revolucion de 1789 en el emplazamiento de las Tullerías. A este efecto, el consejo tomará la iniciativa de una suscripcion en todas las comunas de Francia, y se suscribirá por la suma de un millon. Este proyecto ha sido enviado á la quinta comision.

Un consejo diario. «El barómetro.» Hé aquí un medio sencillo de construir un barómetro. Se tapa herméticamente una botella de tamaño ordinario y se atraviesa por el corcho un tubo de cristal de tres milímetros de diámetro y de cincuenta á sesenta centímetros de largo. Se calienta ligeramente la botella para dilatar el aire y por medio de un embudo se introduce en la botella cierta cantidad de agua, de tal modo que la superficie de ésta pase de la extremidad del tubo. En tiempo lluvioso la columna líquida se elevará en el tubo y bajará al contrario bajo la influencia de un tiempo seco.

*El Corresponsal.*

---

## Seccion libre.

### EL AJEDREZ Y LA HIGIENE.

—«=»—  
(Conclusion.)

A la vista de las piezas dispuestas en doble fila sobre sus cuadros blancos y negros, los apasionados de este culto sacrosanto sienten calmarse poco á poco los más grandes resentimientos, apaciguarse las más violentas agitaciones del alma. Delante del tablero dice con razon mon-

sieur Delannoy, el héroe laureado del premio literario del congreso de ajedrez de París en 1878, la cólera duda y se calma, la venganza suspende sus golpes, la envidia sus tenebrosas maquinaciones; el ódio es desconocido. La imaginación en vez de extraviarse en sueños ambiciosos y dejarse arrastrar á las pasiones, concentra sus esfuerzos en la esfera de la ciencia, no teniendo su voluntad más que un punto de vista el de batir á un adversario del cual no exigirá por premio de su victoria más que la simple confesión de su derrota. Esta confesión no hiera más que el orgullo, y no puede ser comparado de manera alguna á los desastres que procura casi siempre el tapete verde. No es exageración; estas líneas no han sido escritas bajo el imperio de un entusiasmo irreflexivo. Los jugadores de ajedrez que se sustraen á las malas pasiones tan funestas á la salud del alma como á las del cuerpo, son en general personas honradas. No os citaré la historia de Garin, el hijo del duque de Aquitania, ese otro José que, según el dicho del poeta, deja su capa entre las manos de la mujer de Carlo Magno. El gran emperador que supo de boca de su propia esposa, loca de amor, el hecho generoso de su vasallo, le mandó y ordenó jugar al ajedrez su propia vida contra la posesión del reino de Francia y de todos los bienes del rey menos sus armas. Cuando ya estaba para dar el mate, Garin suspendió el juego suplicando á su poderoso adversario de dejarle ir, en vez de pasar en la corte días de placer y de alegría, á coger á los felones sarracenos el alto y fuerte castillo de Montglave recientemente fortificado con nuevas torres. Al amanecer del día siguiente le vió partir, y algunos meses después, los puentes llevadizos del castillo de Montglave se bajaban para recibir al vencedor. Este ejemplo no tiene más valor que el de la unidad, pero de él resultan las experiencias hechas en mayor escala, de que la inteligente práctica del ajedrez, ejerce la más dichosa influencia sobre el bienestar moral (y físico) de las poblaciones. La historia de la aldea de Strobeck, situada entre Halberstadt y Brunzwick nos dará si es necesario la prueba más convincente. Hacia el fin del XV siglo, dice en su notable obra el conde de Basterot (página 56) uno de los dignatarios de la Catedral de Halberstadt fué destinado á Strobeck. Abandonado de sus antiguos amigos, fué vivamente reconocido al recibimiento de cordialidad que recibió de los aldeanos y buscó largo tiempo el medio de darles un testimonio de su reconocimiento. Como complemento de los buenos consejos y de las instrucciones que le prodigaba, imaginó por fin enseñarles á jugar el ajedrez. El gusto de este juego se propagó rápidamente y sus buenos efectos se dejaron ver bien pronto por el cambio que se operó en las costumbres de los habitantes. Esta fué la más dulce recompensa del desterrado. Más tarde cuando fué nombrado y hecho obispo de Halberstadt, no olvidó su querido Strobeck, haciendo útiles fundaciones, entre otras la de una escuela gratuita con la condición expresa de que el maestro enseñase á los discípulos á jugar el ajedrez y que al fin de cada año fuesen dados premios, y éstos serían juegos de ajedrez que se repartirían entre los mejores jugadores. Las miras que se llevaban esto el sábio prelado, no eran la de alcanzar una simple diversion. Esperaba que inspirando á estos aldeanos el gusto de un juego que exige el ejercicio constante de las facultades intelectuales, los apartaría de los juegos de azar, así como de los vicios y desórdenes que

son su consecuencia. Sus esperanzas fueron cumplidas. Añadiremos que los aldeanos de Strobeck son todavía nombrados desde el principio de este siglo por su habilidad en el ajedrez y por la elevacion poco comun de su moralidad é inteligencia. Por la misma razon Mr. Delannoy que durante muchos años se ha ocupado de la educacion de la juventud, se lanza en los liceos y pidense enseñen en las horas de recreo el ejercicio del ajedrez. Este sería para él el medio más fácil de desenvolver la memoria y el buen juicio de los discípulos, medio mucho más seguro y más en armonía con el espíritu de los adolescentes que esas obras de alta filosofía que les entregan á sus meditaciones de Senechete, de Oficiis, de Amicitia, etc. La razon de la influencia del juego de ajedrez sobre la moral ha sido contestada despues largamente. Los más brillantes oradores de la iglesia que en la edad media querían moralizar por medio del ajedrez, ponían con frecuencia paralelas las luchas de la vida con las del ajedrez, se esforzaban en poner de manifiesto el parecido que existe entre las vicisitudes de la vida humana y las que resultan del combate de Alfiles, Caballos, Torres y Peones. Gracias á esta prerrogativa, no nos cansaremos de decirlo, este noble juego nunca ha sido prohibido en ninguna parte. Es verdad que ha estado prohibido á los eclesiásticos por ellos mismos; pero en cierta época era tan grande el furor por este juego que los curas se reunían hasta en los cementerios para jugar sobre las piedras de las tumbas.

CASTELLI.

---

## Telegramas.

---

**Paris 30.**—Creese por algunos monárquicos que será posible que uno de los individuos de la Comision nombrada para dictaminar acerca del decreto de expulsion de los príncipes, se incline del lado de los que opinan en contra del Gobierno.

Se hacen importantes trabajos para conseguir este resultado.

**Roma 30.**—La erupcion del Etna parece que disminuye en intensidad, si bien el pueblo de Nicolai ha sido casi totalmente destruido.

Las trepidaciones van disminuyendo notablemente, sintiéndose apenas en Cataseive algunas pero pequeñísimas oscilaciones.

**Londres 30.**—Con la última modificacion llevada á cabo por Gladstone en su «bill» de autonómico de Irlanda tendrá mayoría en el Parlamento si bien será muy escasa.

**Paris 30.**—Ha producido bastante sensacion el «Libro amarillo» que acaba de ver la luz pública, y en el que se contienen varios documentos importantes relativos á las negociaciones diplomáticas realizadas por el Gabinete Freycinet con motivo del conflicto greco-turco. La nota pacífica que es la dominante en todos los documentos publicados ha causado una favorable impresion hácia el Gobierno.

**San Petersburgo 30.**—El movimiento anti-turco, continúa tomando incremento, temiéndose que pueda dar lugar á sérios conflictos.

En algunas comarcas próximas á la frontera turca, se han concentrado fuertes contingentes de fuerza armada.

**Madrid 30.**—El discurso pronunciado anoche por el Sr. Carvajal, ha sido hoy muy comentado por políticos y comerciantes.

Los primeros, aseguran que el ex-presidente del Congreso Mercantil, hizo más palpables que nunca sus ideas libre-cambistas al paso que los últimos afirman que no se declaró partidario del proteccionismo ni tampoco del libre cambio.

Las frases en que acusa á Alemania de rapaz por lo de las Carolinas y Palaos produjeron un extraordinario entusiasmo en los representantes mercantiles.

Se aseguraba en la Bolsa que habia sospechas de alteracion en el orden público en el N. de España, pero se cree que semejante noticia es propalada por los bajistas, sin que tenga fundamento alguno sério.

**Madrid 30.**—La cuestion Salamanca, se asegura en los círculos políticos, está totalmente resuelta en virtud de la disposicion aclarativa que dictará en breve el Ministro de la Guerra, en la que se declarará esplicitamente que los Senadores y Diputados pertenecientes á la Milicia, gozan de los mismos derechos que los paisanos que pertenecen á los cuerpos colegisladores.

**Madrid 31.**—Bajo la presidencia del contralmirante Sr. Pavia se celebró ayer tarde junta general, de la sociedad de Salvamento de Náufragos.

Por la memoria leida por el Secretario Sr. Novo y Colson, puede formarse idea acabada del próspero estado de la Sociedad.

M.

---



---

# ANUNCIOS

---



---

## VENTA DE UNA CASA

Avoluntad de sus herederos, se vende en pública y extrajudicial subasta, la casa situada en esta ciudad, calle de Sancho Abarca, señalada con el número 27: cuyo acto tendrá lugar á las once de la mañana del dia 4 de Junio próximo, en lanotaría de D. Mariano Armisen. 4

---

 TARJETAS DE TODOS TAMAÑOS 

se hacen en esta Imprenta.

## LA PROVINCIANA DE HUESCA

# Fábrica de gaseosas y depósito de cervezas DE VALERO FERRER

En este establecimiento se ofrece á los consumidores, cafeteros y tenderos toda clase de gaseosas, carbónicas refrescantes y atemperantes de la sangre, en sifones, y cerveza de la mejor calidad.

2-a

Coso alto, 29—HUESCA—Coso alto, 29.

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cuotidianas, toda clase de fiebres valúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febríbugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 rs. más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza de la Villa 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España, y en Huesca, boticas de Rayon, Camo y otras.

## EMULSION ANGULO

*Aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos, recetada por los mejores médicos como la más eficaz para curar la tisis, escrófula, raquitismo, catarros crónicos y todos los estados de debilidad ó empobrecimiento orgánico.* Preferida á todas las existentes por su aspecto, grato paladar y precio, no causa diarrea, es tolerada por los estómagos más delicados y tomada con avidez por los niños, siendo en éstos esencialísima en la época presente, así como en la de grandes calores, porque debilitándose en extremo producen en ellos resultados fatales la salida de la dentadura. Un buen número de certificaciones médicas atestiguan las virtudes de este excelente medicamento, y un título de farmacéutico español le garantiza relevando al público de ser tributario al charlatanismo extranjero, DIEZ reales frasco en todas las farmacias de Madrid, provincias y Ultramar. Depósito central, en la del autor, Vitoria. En Huesca, farmacia de D. Carlos Camo.

1-a

Desconfiar de las imitaciones.

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

# LA ZARAGOZANA

SASTRERIA DE

## ANGEL BROTO

Gran surtido en géneros de entretiempo y lanillas.  
 Novedad, economía, esmero.  
 La mejor garantía de esta casa es el número de prendas  
 que despacha al año.

COSO ALTO, 59

COSO ALTO, 59

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

Se vende por su legítimo dueño una casa; al que le interese. enterarán  
 Coso alto, 27. 2'

# LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MÁS POPULARES

¡¡Venta anual: más de 6000.000 máquinas!!

TODOS LOS MODELOS

À PESETAS 2'50 SEMANALES

Al contado: 10 por 100 de descuento

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

*Sucursales en todas las capitales de provincia.*

25, Coso alto, 25

HUESCA.

Toda máquina «SINGER» lleva esta  
 marca de fábrica en el brazo 

Para evitar engaños cuidese de que  
 todos los detalles sean exactamente  
 iguales.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

é imitaciones alemanas.



# LA REINA DE LOS CAMPOS

## SEGADORA Y ATADORA DE

# HORNSBY

Unico depósito en la provincia

**LEOPOLDO NAVARRO**  
Calle de Zaragoza (Paseo de la Estacion.)



Esta nueva máquina que tan excelentes resultados ha dado en el año anterior en esta provincia y que tanto se ha propagado en un sólo año, basta por sí sola para hacerse paso sobre todas las demás hasta hoy conocidas, pues es la única que hace completa la siega como se vé en la adjunta viñeta pues no se necesita más personal que para conducir la máquina y hacer fascales ó faginas y puede hacer más trabajo

que cualquier otra segadora agavilladora por tener más anchura de corte.

Tambien se encuentran en el mismo establecimiento segadoras indispensables y trilladoras á vapor como los años anteriores.

Gran surtido en la actualidad de todas las máquinas expresadas y otras muchas que no se expresan, lo mismo que piezas sueltas para todas las máquinas.

5-a

**FRANCISCO**

## GRAN ESTABLECIMIENTO

DE JER GAS Y CALZADO

Calle del Coso bajo, número 23, Huesca.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un inmenso surtido de elegante y bien confeccionado calzado de lona y gamuza, propio para la estacion de verano. Tambien se venden alpargatas, género que tanto ha acreditado á esta tienda.

Oscenses: Ordeno y mando con mi propia autoridad, vengais á esta tienda todos los que deseis llevar en los piés (no en la cabeza os lo vais á colocar) calzado muy elegante, de primera calidad. Concluyo de recibir

una remesa.... ¡la mar!  
Los que llegueis, de seguro no os marchareis sin comprar para vuestra esposa é hijos y parientes además, botas, para en el verano muy cómodos caminar. Con que á visitar á SÁBADO; salud y fraternidad.

A precio de fábrica se cederán varios baules-mundos de los que se reciben en este establecimiento con el calzado.

**FRANCISCO**

# LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros mútuos sobre la vida fundada en el año 1859

Domicilio social: Neuw-York, Broadway, 120.

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882

Calle de Sevilla, 16, principal, Madrid.



BALANCE DE 1885.

*Millones de duros.*

Capital activo. . . . .	66.553.387
Ingresos. . . . .	16.590.053
Sobrante. . . . .	17.495.329
Nuevos riesgos en 1885. . . . .	96.011.378

Pagado á los tenedores de póliza desde su fundacion

**Duros 99.622.831 duros**

Una póliza de seguro de **LA EQUITATIVA** es el mejor empleo de dinero que en beneficio de nuestras familias podemos hacer. El ahorro por el método ordinario es deficiente, porque puede perderse el factor vida. Por eso el seguro de vida es más eficaz. Desde el momento que se paga el primer premio de una póliza de seguro de **LA EQUITATIVA**, podemos congratularnos de haber hecho el abono de la suma por la cual hemos asegurado nuestra vida.

**LA EQUITATIVA** no tiene ninguna reclamacion en litigio. **LA EQUITATIVA** es la única Sociedad de Seguros que expide **POLIZAS INDISPUTABLES**. Estas pólizas se pagan inmediatamente despues de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que acostumbran otras compañías.

**LA EQUITATIVA** reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

*Pólizas de vigor de LA EQUITATIVA en 1.º de Enero de 1886.*

**Duros 257.333.246 duros**

Delegados y Agentes en todas las provincias.

Representante en Huesca, D. JUAN RIVERA, Coso alto, 41, principal.

Sub-Agente para toda la provincia, D. Pablo Sopena.

## ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 31, 11'20 mañana.

Háse terminado la audiencia para las actas graves. El Congreso quedará definitivamente constituido el viernes próximo, el sábado se procederá al sorteo de secciones, y el miércoles se discutirá el mensaje.—M.

Madrid 31, 11'40 mañana.

El general Jovellar se muestra refractario á que el ejército dé las gracias por el natalicio de S. M. el rey.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.